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Estoński urząd: większość klientów
Zondacrypto może nie być u nas. Prawnik
Ziobry pisze do 'Wyborczej"
KRYPTOWALUTY 20.04.2026, 05:33

Ireneusz Sudak

17 kwietnia 2026 r. Konferencja prasowa ministra Andrzeja Domańskiego, ministra sprawiedliwości
Waldemara Żurka i koordynatora służb specjalnych Tomasza Siemoniaka ws. kryptowalut. (Fot. Robert
Kowalewski / Agencja Wyborcza.pl)
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W ysokość szkody w sprawie Zondacrypto wynosi co
najmniej 350 mln zł - informuje prokuratura.

Estoński urząd umywa ręce i wskazuje, że klientów może
obsługiwać nieznana spółka-wydmuszka.

- Kupowałem mieszkanie z myślą, że obiecane pieniądze [z Zondacrpyto -

red.] trafią na moje konto. Nie chcę myśleć, że może być inaczej -

powiedział w rozmowie z RMF FM panczenista Damian Żurek, który na

igrzyskach we Włoszech dwukrotnie zajął czwarte miejsce.

Jedna z nagród to 100 tys. zł w tokenach (pochodna forma kryptowaluty)

trzymanych na giełdzie Zondacrypto. Damian Żurek do dziś czeka na

pieniądze, podobnie jak wiele innych osób, w tym Michał "Kołcz Majk"

Wawrzyniak.
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Tymczasem estoński urząd, który wydał licencję właścicielowi

Zondacrypto, czyli spółce BB Trade Estonia OÜ, informuje o dużej

rozbieżności między deklarowaną, a realną liczbą klientów giełdy

kryptowalut.

Prawnik Ziobry broni Zondacrypto

O problemach Zondacrypto z realizacją wypłat pieniędzy, jako pierwszy

na początku kwietnia publicznie poinformował pan Jakub, twórca strony
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zonda-alert.pl. Jej twórca chce pozostać anonimowy i twierdzi, że choć

alarmował o problemach giełdy z wypłatami, to otrzymał już pieniądze.

O tym, że firma nie realizuje na bieżąco dyspozycji wypłat, środowisko

inwestorów kryptowalutowych wiedziało już od miesiąca. Wśród

poszkodowanych były osoby z niekwestionowanym autorytetem w

dziedzinie aktywów cyfrowych.

Sprawa nabrała rozgłosu po publikacji serwisu Wyborcza.biz z 2 kwietnia.

Prezes Zondacrypto Przemysław Kral w serwisie społecznościowym

określił autora publikacji 'Wyborczej" "propagandystą", wysyłał prywatne

wiadomości, które miały wywołać efekt mrożący.

Do redakcji "Wyborczej" bezpodstawne wezwanie do usunięcia artykułu o

problemach z wypłatami wysłał znany mecenas, Bartosz

Lewandowski, adwokat związany z Ordo Iuris, obrońca m.in. Zbigniewa

Ziobry.

Do świąt wielkanocnych sprawą żył głównie świat inwestorów na rynku

kryptowalut. Ale Zondacrypto zainteresowali się politycy, gdy serwis

money.pl poinformował, powołując się na dane firmy Recoveris, że liczba

bitcoinów na portfelach podłączonych do sieci Zondacrytpo spadła z

55,7 bitcoinów w sierpniu 2024 r. do 0,18 bitcoinów w marcu tego roku.

Wkrótce potem premier Donald Tusk ujawnił, że prezes Zondacrypto

Przemysław Kral wpłacił 450 tys. zł na rzecz Fundacji Instytut Polski
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Zondacrypto sztucznie pompuje swoje
wyniki. "To jak drukowanie pieniędzy"

ZAPISZ NA PÓŹNIEJ
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Suwerennej Zbigniewa Ziobry, natomiast spółka z nim powiązana
wpłaciła do Fundacji Dobry Rząd Przemysława Wiplera 70 tys. euro.

Prokuratura, która najpierw, jak podał "Puls Biznesu", systematycznie

umarzała kolejne śledztwa ws. Zondacrypto z zawiadomienia Komisji

Nadzoru Finansowego, teraz wszczęła nowe postępowanie, na podstawie

informacji, że klienci nie dostają pieniędzy. 

Premier Donald Tusk poinformował, że według szacunków,

poszkodowanych może być nawet 30 tysięcy ludzi. Prokuratura

Regionalna w Katowicach, która prowadzi obecnie śledztwo informuje, że

dotyczy ono wyrządzenia szkody nie mniejszej niż 350 mln zł. Sprawa

jest w toku.

Kto naprawdę ma pieniądze klientów?

Odzyskanie pieniędzy może być trudne. Prezes Zondacrypto

poinformował, że giełda ma 330 mln dol. w bitcoinach, tyle że... nie ma

do nich dostępu.

Kryptograficzne klucze dostępu (które
są praktycznie nie do złamania), według Krala,
miał były prezes giełdy, Sylwester Suszek, który

zaginął 4 lata temu w tajemniczych
okolicznościach.
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Zondacrypto i 5 kroków do
odzyskania pieniędzy
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- Wskazany przez prezesa Krala adres bitcoinów jest jednym z najbardziej

znanych publicznie uśpionych portfeli bitcoina na świecie. Figuruje od lat

w publicznych rankingach. To nie jest anonimowy cold wallet (czyli

odłączony od internetu portfel kryptowalut) jakiejkolwiek giełdy - mówi

nam Robert Nogacki, radca prawny kancelarii Skarbiec.

W dodatku Zondacrypto, podobnie jak wiele innych giełd, nie była

regulowana przez nadzór finansowy. Giełda ma licencję wydaną przez

estoński urząd do walki z praniem pieniędzy (tzw. Estońską Jednostkę

Analiz Finansowych - FIU).  Nie jest to urząd, który jest odpowiednikiem

polskiej Komisji Nadzoru Finansowego.

Tymczasem estoński FIU rozkłada ręce.

- Nie posiadamy ani mandatu prawnego, ani narzędzi regulacyjnych

(takich jak wymogi raportowania dotyczące kapitalizacji), aby

monitorować kwestie płynności lub interweniować w celu ochrony

roszczeń wierzycieli - mówi "Wyborczej" Õnne Mets, rzeczniczka urzędu

FIU. - Jeśli ktoś uważa, że doszło do przestępstwa powinien skontaktować

się z policją - dodaje Mets.

Co więcej, estoński urząd twierdzi, że firma, która podaje się za

właściciela Zondacrypto, może wcale nim nie być.

- Śledziliśmy debatę w Polsce, z której wynika, że
BB Trade Estonia OÜ obsługuje setki tysięcy
polskich klientów. Jednak według naszych
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Po co nam giełdy kryptowalut?
Ekspert tłumaczy
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Ze schowka

Nowa technika
sekwencjonowania DNA
pojedynczej komórki. Popchnie
genetykę do przodu
GENETYKA
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danych, estoński podmiot miał około 57 tys.
aktywnych klientów na koniec 2025 r. Ta

znacząca rozbieżność sugeruje, że większość tych
polskich obywateli może być w rzeczywistości

obsługiwana przez inny podmiot - potencjalnie
spółkę z grupy we Włoszech lub nieznaną spółkę
typu shell, a nie przez firmę estońską - tłumaczy

nam Õnne Mets.

Spółka shell istnieje głównie na papierze; takie podmioty często

wykorzystuje się do ukrycia rzeczywistych przepływów finansowych.

Wcześniej Zondacrypto informowała, że ma 1,2 mln użytkowników, w

tym ok. 1 mln to klienci z Polski. W piątek poprosiliśmy Zondacrypto o

wyjaśnienie tych rozbieżności. Do czasu publikacji nie otrzymaliśmy

odpowiedzi.

1 lipca wielkie zmiany na rynku krypto

Rynek kryptowalut w Unii Europejskiej jest nieregulowany - to się zmieni

dopiero w nadchodzących miesiącach.

Od lipca każda giełda będzie musiała mieć licencję tzw. MiCA, wydaną

przez jeden z urzędów komisji nadzoru finansowego w dowolnym

unijnym kraju. Wystarczy jedna licencja, by świadczyć usługi na

wspólnym, unijnym rynku. Zondacrypto informowała, że stara się o taką

licencję (nie wiadomo w jakim kraju), ale decyzji ciągle nie ma i jest mało

prawdopodobne, by ją otrzymała. 

"Dwa razy Prezydent Nawrocki zawetował ustawę, zwiększającą ochronę

polskich klientów na rynku kryptoaktywów. Ustawa dawała uprawnienia

KNF również wobec podmiotów, działających w Polsce na zagranicznych

licencjach" - informował w serwisie X minister finansów Andrzej

Domański.

Z drugiej strony, polski rząd, zarówno ten, jak i poprzedni, opóźniały

pracę nad uchwaleniem ustawy o regulowaniu rynku kryptowalut -

teoretycznie taką ustawę mógł podpisać jeszcze prezydent Andrzej Duda. 

Polska jest w grupie państw, które nie stworzyły pełnego zaplecza

prawno-instytucjonalnego dla MiCA. Znakomita część UE już je ma.
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Co będzie po 1 lipca? Zondacrypto albo będzie musiała przenieść siedzibę

poza Unię Europejską, co ograniczy aktywność w UE, albo będzie

musiała zakończyć działalność.

Redagowała Joanna Sosnowska
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Anna Kwiatkowska poleca

Czytaj teraz

Podobne artykuły

PRZESTĘPCZOŚĆ ZORGANIZOWANA

Tak okradają Polaków na
miliardy. Łamane kolana
za 20 tys. Kulisy kantów w
wykonaniu białych
kołnierzyków

SZPIEGOSTWO

Po brytyjskim
płetwonurku, który
szpiegował sowiecki okręt,
słuch zaginął. Do dziś
mnożą się teorie spiskowe

KSIĄŻKI

"Seks ze mną uważał za
swoje przyrodzone prawo".
Kronika upadku domu
Yorków

Artykuł ze schowka ZAJRZYJ DO SCHOWKA

Nowa technika sekwencjonowania DNA pojedynczej
komórki. Popchnie genetykę do przodu
GENETYKA MARGIT KOSSOBUDZKA

2 WRZEŚNIA 2:00

Myśląc o DNA mamy najczęściej przed oczami elegancką helisę, która zakręca w lewą stronę.
Jest czysta i równa. Jednak to tylko szkolne obrazki. W rzeczywistości DNA jest ściśle
upakowane w komórkowym jądrze w sposób nadal niezwykły, ale zdecydowanie bardziej
skomplikowany.

Polacy coraz częściej kupują kryptowaluty. Ale fiskusowi
nie dają zarobić
KRYPTOWALUTY IRENEUSZ SUDAK

Nalot skarbówki na inwestujących w bitcoina. Idzie
wielka zmiana
MINISTERSTWO FINANSÓW IRENEUSZ SUDAK

Kryptokrach. KNF i NBP robią dobrze, przyduszając

branżę? "To oligarchizacja finansów"

Miliony Polaków inwestuje, ale z podatków rozlicza się garstka - wynika z danych Ministerstwa
Finansów. Rynek kryptowalut stał się rajem podatkowym, rząd pracuje nad ustawą, która
uszczelni system.

Już wkrótce giełdy krypto, operatorzy portfeli, a nawet e-kantory będą zobowiązane do
przekazania Krajowej Administracji Skarbowej danych klientów inwestujących w kryptowaluty.
Opodatkowanie kryptowalut w Polsce wynosi 19 proc.
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